

# 太原构建反诈联盟矩阵



7月4日,太原市反诈联盟矩阵启动仪式举行。第一批138家成员单位组建了政务反诈、综治反诈、警银反诈等7大反诈联盟,打造我市反诈综合治理新体系。

牛利敏 摄

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)为扎实推进打击治理电信网络新型违法犯罪各项工作,全力构建“全民反诈,全社会反诈”新格局,7月4日,太原反诈联盟矩阵启动仪式在晋阳湖国际会议中心广场举行,首批138家成员单位组建了7大反诈联盟,共同构建起太原反诈联盟矩阵。

反诈联盟矩阵,就是发挥各联盟成员单位的专业优势、资源优势,做到“群众有需求、联盟有动作、矩阵齐响应”,通过数据共享、案件侦破及宣传防范等深度合作,向日益猖獗的电信网络新型违法犯罪产业链发起全面反击,坚决打赢这场“反诈人民战争”,努力实现让人民群众不受骗、少受骗,不受损失、少受损失的目标。

“因为自己无法办理贷款,轻信他人,导致自己的银行卡被冻结,还涉嫌帮犯罪嫌疑人洗钱,我真的很后悔……”启动仪式上,郝先生用自己的亲身经历,提醒更多的人提高反诈意识,避免上当受骗。

“反诈联盟矩阵”的启动,标志着全市社会各界各届携手迈上了共建共创更高水平的平安省城新征程,太原反诈工作必将迎来一个崭新的局面。市公安局反诈中心将依托“反诈联盟矩阵”,进一步将反诈工作做深、做细、做实,坚决守护好人民群众的“钱袋子”。

活动现场,各成员单位通过摆放展板、发放宣传单、文艺表

演等方式,为群众讲解防骗知识,并围绕当前常见、高发的电信网络诈骗类型向群众介绍电信诈骗识别技巧,让群众真正意识到犯罪分子无处不在,进一步增强广大群众识骗、防骗的意识和能力。

据介绍,首批来自全市银行、通信运营商、互联网企业、媒体等社会各界的138家单位,当天组建了政务反诈联盟、综治反诈联盟、警银反诈联盟、警信反诈联盟、警媒反诈联盟、警企反诈联盟、警协反诈联盟等7大反诈联盟,他们将根据各自职能和岗位优势,分类组合形成反诈宣传、打击、治理3个联盟矩阵,这3个联盟矩阵构建起太原反诈联盟矩阵。

缴纳2元钱就能获得45万元补助?

## 虚构投资项目 诈骗老人钱财

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 马文彪)只需缴纳2元、10元、32元,就能获得最高额45万元的补助,这样的好事儿能信吗?7月4日,晋源区检察院通报了一起虚构民族资产投资项目诈骗案,经该院提起公诉,10名被告人分别被判处有期徒刑7年至缓刑不等的刑罚,并处相应罚金。

2020年6月,市民王大爷被人拉进了一个微信群。在群里,有人发送了几个投资项目资料,声称只需缴纳几元、几十元钱成为会员,就会获得数万、数十万元的国家补助。“小投入,大产出”,王大爷心动了,立即缴纳了10元钱,然后坐等补助。然而,老人最后等来的却是骗子落网的消息。

经查,2020年5月,吴某(另案处理)谎称自己在国务院工作,伙同辽宁人刘某虚构了“2元疫情生活补助项目”“10元粮食补助项目”“32元生活补助项目”等众多民族资产投资项目,

并伪造了上述项目的相关审批文件。吴某、刘某等人声称,只需要缴纳2元、10元、32元不等的手续费即可成为会员,就会获得国家发放的最高额为45万元的相关补助。

随后,刘某等人组建诈骗团队,建立了微信群,刘某将伪造的项目资料发送到微信群中,并指定人员进行宣传和发布报单模板。然后,诈骗团队成员将接收的上述内容,发到各自组建的微信群中,进行项目推广、拉拢发展会员、吸引会员报单并缴费,最后将钱款全部交于刘某和吴某。

经查,刘某等人共诈骗30余万元,被诈骗人数2.5万人次,其中大部分是老年人。很多被害人认为,每个项目的人会费用不大,只要有一个项目是真的,就会获得巨额回报,从而掉入了诈骗陷阱。

“案件单笔诈骗金额不大,但被害人人数众多,且多为老年人,对社会造

成了非常恶劣的影响”,承办检察官介绍,很多被害老年人参与项目缴纳费用后,为了让亲戚朋友也能获利,又积极拉拢他人参与报单。同时,多数老年人发现被骗后,碍于面子、觉得被骗钱款不多便没有及时报案,导致犯罪持续了较长时间,给侦破带来了较大难度。

检察官提醒老年朋友,不轻易泄露个人信息,不在陌生、不正规的地方填写资料;妥善保护好自己的银行密码、身份证号码等信息;遇到问题不随意咨询陌生人,多和子女沟通,重大疑问应及时向公安机关等部门核实;不贪图小利,牢记“没有免费的午餐”,坚决打消“用小钱赚大钱”念头。

### 打击整治养老诈骗专项行动

“夏季查酒”首次统一行动

## 一夜查获19名“酒司机”

司机均受到罚款1000元、记12分、暂扣驾照6个月的处罚,3名醉驾司机均已因涉嫌危险驾驶罪被刑事立案。

交警支队相关负责人介绍,此次行动是按照公安部、省交管局的统一部署开展的,而夏季酒驾醉驾集中整治百日行动将持续到9月30日。其间,交警将按照“一车三查”的方法展开工作,即检查司机是否存在酒驾醉驾、超员和不系

安全带、不戴头盔的行为。查处行动将在凌晨、周六日、农村红白喜事等重点时段,围绕餐饮娱乐场所、地摊夜市、高速公路收费站和服务区等酒驾、醉驾多发的区域展开。同时,交警还将展开大范围宣传,不断曝光典型案例。

交警提醒大家,一定要自觉遵守交通法规,守牢喝酒不开车的底线,切莫心怀侥幸,以身试法。

## 这几种常见植物有毒 请别乱碰!

除夹竹桃外,还有哪些生活中常见的植物是有毒的呢?最广为人知的可能就是水仙了。水仙是石蒜科水仙属多年生草本植物,作为传统观赏花卉广受欢迎。其鳞茎多汁液,有毒,含有多种生物碱,误食会引起呕吐、肠炎,皮肤或眼睛接触到汁液也会有不良反应。与水仙同为石蒜科的君子兰、文殊兰、朱顶红等,也都含有毒生物碱,误食的话可能引起呕吐、腹泻、心动过慢、手足发冷、休克等症状。

滴水观音,也叫滴水莲、佛手莲等,是广受欢迎的观叶盆栽。其全身有毒,含草酸钙、氢氰酸及生物碱等,误食可导致舌喉麻痹发痒,严重的话还会导致心脏麻痹、神经系统中毒,皮肤接触其汁液会引起瘙痒、起疹等症状。不过只要不误食、不接触其汁液,是没有危险的。还有马蹄莲、虎刺梅、

铃兰、一品红等,其分泌的汁液都有毒性,不慎接触、误食对身体都有影响,但正常养护用作观赏植物是完全没问题的。

还有小孩子们喜欢触碰的含羞草,内含含羞草碱,这种毒素长时间、过多接触的话,会导致眉毛稀疏、头发变黄等情况。因此,含羞草虽好玩,但不要过多触碰,偶尔接触是不会有什么危害的。

为什么植物会有毒呢?园艺工作人员介绍说,植物身上有毛、刺,根茎叶含汁液,这些都是植物自我保护的方式,多多少少会有一定毒素,如果不认识不了解的植物,尽量不要触碰,更不可食用。还有一些花朵,花香十分浓郁,比如百合、郁金香、芍药、夜来香等,长时间闻花香,会让人头昏脑涨、胸闷不适,不适宜把这些花放在室内。

7月6日至8月29日

## 滨河东西两路暂停高峰限行

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)7月4日,交警支队通报,为方便市民出行,7月6日至8月29日,滨河东路、滨河西路早晚高峰限行暂停执行。

进入暑期,我市滨河东路、滨河西路早晚交通流量明显减少,为方便市民出行,交警支队决定7月6日至8月29日,暂停执行滨河东路、滨河西路早晚高峰期限行措施,8月30日恢复。

## 两车相撞引发拥堵 公交司机“现场处置”

本报讯(记者 齐向真 通讯员 李国英)7月4日早高峰,晋祠路上突发一起交通事故,两辆车相撞后坏在路中间,造成拥堵,途经该路段的618路公交司机见状,下车指挥大家一起帮忙,将事故车辆挪开,恢复了当地交通,乘客行人纷纷点赞。

当天上午9时20分许,618路驾驶员裴一轩驾驶车辆行驶至长风停车场站附近时,发现前方两辆轿车发生碰撞,占据了两条机动车道。当时,不仅她驾驶的公交车无法通过,大量小轿车很快也将整条道路堵得水泄不通。

当时正值上班高峰,车内全是着急上班的乘客。裴一轩拉好手刹走下车,询问两名事故车车主是否可以让路。其中一位车主说,已经报警,正在等民警及保险公司人员赶来,因为不会拍照留证,所以没法挪车。裴一轩听后表明公交司机身份,表示可以帮忙拍照。

征得两位车主同意后,裴一轩拍完现场照,指挥两辆车挪靠路边。然而,当两辆车挪动时,其中一辆事故车因撞击力度大,轮眉与轮胎卡在一起,无法动弹。裴一轩又表示可以帮车主把车辆卡住的部分掰出来,随后便动手来,最终在路人帮助下把事故车辆挪到了路边,道路恢复了通畅。

## 惯偷潜入宿舍 盗走高档手机

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)有盗窃前科的男子李某,潜入一家工地的宿舍,偷走一部高档手机。7月4日,万柏林警方通报,李某已被长风责任区刑警队民警抓获,并向大家发出安全警示。

6月27日下午,辖区一工地的受害人赵先生向长风责任区刑警队报警称,自己放在床头的一部高档手机被盗。据赵先生讲,当天午休时手机还在,下午2时30分许,他出去方便了一下,回来就发现手机不见了。

民警调取公共视频发现,有五六分钟的时间宿舍内没人,一名男子便趁机溜进了宿舍,而这个人赵先生和工友都不认识。根据这一线索,民警不断扩大视频调取范围,一路追踪将58岁的唐山来并人员李某抓获。

经审查,李某对潜入工地宿舍盗走手机的事实供认不讳,目前已已被采取刑事强制措施。警方提醒大家,办公区、宿舍区等人员往来较多的地方,要加强防盗措施,遇到陌生人要多加盘问,谨防失窃。